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Nur 32% essen
in der Kantine.
20% bringen
etwas EBbares
von zu Hause
mit, 12%
kaufen ein
Sandwich, 3%
essen eine
Kleinigkeit im
Café.

dossier

yeux les individus qui attendent comme moi. Enfin
arrive 1 'objet de ma commande - un carton de couleur
fluorescente qui n'essaie pas d'apparaitre comme au-
tre chose qu'une preparation normalis6e destinee
un appareil digestif anonyme.

HOlas, les tables sont grandes, l'espace est petit; -
certaines heures it est difficile d'eviter que des gens
s'attablent avec vous. De surcroit, depuis quelque
temps le gérant de l'honorable entreprise incite ses
salari6es a dire bonjour aux clients r6guliers. Et on
m 'a meme propose, afin de m'eviter d'attendre de-
bout, de m'apporter mon plat jusqu'a ma table. "...
comme dans un restaurant", m'a-t-elle dit en sou-
riant.

Certains jours en fin, le seul endroit pour aller manger
qui me soit encore supportable est un self-service. Je
choisis ma nourriture tout seul, selon mes criteres in-
dividuels et mystiques - la tarte au chocolat noir parce
que le noir, c'est la tristesse, ou le flan bleu-ciel
comme les yeux de quelque femme. Je prends le
temps que je veux a aller et venir, ind6cis et perdu
dans mes reveries, parmi cette exhibition d'objets

manger, et je savoure de pouvoir les acheter et les
mettre dans mon plateau quand je le decide.

Enfin j 'amene le plateau A la caisse, je paye, je passe.
Les tables sont disposOes elite a cote, petites, juste
suffisantes qu'on pourrait y manger en tete-a-tete.
Une chaise pour moi, une chaise pour mon manteau,
je m'installe. Je mange, le regard tourne vers la sane;
A ma gauche et a ma droite j'entends manger. On ne
se prOoccupe pas les uns des autres, comme dans un
cinema peu frequent, ou les gens s'installent natu-
rellement avec quelques sieges d'espacement entre
eux.

Ces jours-la, je ne voudrais vraiment avoir a parler
personne, et je supporte a peine que la caissiere
plonge son regard dans mon assiette afin d'en factu-
rer correctemera le contenu. Cette gene semble pour
le moment un mai necessaire, mais la science fait de
tels progres ... II est certain qu'a l'ouverture d'un res-
taurant-pilote entierement automatise, ott l'on cui-
sine, sert et facture sans plus aucune intervention hu-
maine, je compterai parmi les premiers clients.
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Fleisch, Kartoffeln, Suppe.

Im Auftrage des "tageblatt" interviewte das Lu-
xemburger Meinungsforschungsinstitut ILReS
eine Stichprobe von 500 Personen, die reprasen-
tativ fur die Wohnbevolkerung von fiber 15
Jahren sind. Die Ergebnisse wurden in 20 Fortset-
zungen" zwischen dem 11. Oktober und dem 10.
November 1990 im "tageblatt" abgedruckt.
Wir geben im folgenden einige zusammengefalite
A uszage aus dieser Untersuchung wieder.

Teu res Mittagessen
Als Hauptmahlzeit bezeichnen 75% der Befragten
das Mittagessen und 25% das Abendessen. Betrach-
let man die 5 Arbeitstage, so essen 65% mittags
immer und 90% abends immer zu Hause. Mittags
essen immerhin 21% nie zu Hause. "Wenn nicht zu
Hause, wo denn?" lautet die anschl ieBende Frage, die
von der ILReS gesteilt wurde. Die Antworten sind
Abbildung 1 zu entnehmen; man bemerke die wenig
entwickelte Kantinenkultur. Nur 32% essen in der
Kantine. 20% bringen etwas EBbares von zu Hause
mit, 12% kaufen ein Sandwich, 3% essen eine Klei-
nigkeit im Café. Zusammen sind dies immerhin 35%,

n 'rage zu den Eta- und
Trinkgewohnheiten

denen das Restaurant zu teuer zu sein scheint und die
potentielle Kantinenkunden sein kOnnten.

Wieviel kostet das Mittagessen auBer Haus? Gefragt
war nach den wirklich bezahlten Kosten, also den
Ausgaben nach Abzug eines evt. durch den Arbeit-
geber gewahrten ]Kostenbeitrags. 23% zahlen zwi-
schen 250 und 500 Franken, 48% weniger und 9%
mehr als 500 Franken.

Vergleicht man die verschiedenen Bevolkerungs-
gruppen, so geben fur ein Mittagessen auBer Haus
mehr als 500 Franken aus:
Gesamtbevolkerung	 9%
35-49- Jfihrige	 14%
Absolventen von Hochschulen	 15%
Freiberufler und /Where Laufbahnen 	 20%
Europabeamte	 27%
Monatseinkomrnen fiber 130.000 	 18%

Fleischesser
Das Fleisch scheint noch immer den Hauptbestand-
teil der Mahlzeit auszumachen, wie die Antworten
auf folgende Frage belegen.

Eine "tageblatt"-ILReS-U
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Am wenigsten
Konservenge-

muse essen
die Bauern.

41% von
ihnen Offnen

nie eine Kon-
servendose
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Iringe was von
co Rause mit"

"Kaute mir
ein

Sandwich"

—

Im Fastfood
"Esse mitiags

nichts"

"Esse bei
Freunden, bzw.

bei Famitie"

--

"Esse eine
Kleinigkeil
im Cafe "

Im Restaurant,
mit

Geschetspartnern
Andere

In der
Betriebskantine

dossier
Wie oft in der Woche essen Sie Fleisch?
jeden Tag
	

29%
an 5 bis 6 Tagen
	

29%
an 3 bis 4 Tagen
	

34%
an 1 bis 2 Tagen
	 5%

weniger oft, nie
	

3%

Interessant ist es, einige Bevolkerungsgruppen mit
dem Durchschnitt zu vergleichen:

Essen jeden Tag Kartoffel:
Gesamtbevolkerung 34%
15-24 Jahrige 24%
fiber 65 Jahre 52%
Italiener 7%
Bauernfamilien 59%
Monatseinkommen unter 60.000 Franken 47%

Weniger beliebt als Kartoffeln sind Nudeln, wie aus
der nachsten Tabelle hervorgeht.

Essen jeden Tag Fleisch:
GesamtbevOlkerung
	

29%
50-64- Jahrige
	

37%
Portugiesen
	 42%

Italiener
	

14%
Hochschulabsolventen
	

39%
Monatseinkommen fiber 130.000 Franken

	
38%

In einem groBen Kontrast zum Fleischkonsum steht
der Fischkonsum. Hier hat man fast den Eindruck,
daB der alte Brauch, freitags an Stelle von Fleisch
Fisch zu essen, noch immer besteht.

Wie oft in der Woche essen Sie Fisch?
jeden Tag
	

0%
an 5 bis 6 Tagen
	

1%
an 3 bis 4 Tagen
	

12%
an 1 bis 2 Tagen
	

62%
weniger oft, nie
	

25%

Die Portugiesen sind besonders groBe Fischliebha-
ber: wahrend 12% der Gesamtbevolkerung Fisch an
3 bis 4 Tagen in der Woche iBt, sind es 36% der Por-
tugiesen, die zu dieser Kategorie gehoren.

Kartoffel, Nudel, Reis
Der Luxemburger Speiseplan wird vom Fleisch und
bei den Beilagen von der Kartoffel bestimmt:

Wie oft in der Woche essen Sie Kartoffeln?
jeden Tag
	

34%
an 5 bis 6 Tagen
	

23%
an 3 bis 4 Tagen
	

26%
an 1 bis 2 Tagen
	 11%

weniger oft
	

5%

Auch hier einige abweichende Bevolkerungsgrup-
pen:

Wie oft in der Woche essen Sie Nudeln?
jeden Tag
	

1%
an 5 bis 6 Tagen
	 7%

an 3 bis 4 Tagen
	

28%
an 1 bis 2 Tagen
	

52%
weniger oft
	

12%

Wer es noch nicht gewuBt hat, die Italiener, selbst
wenn sie in Luxemburg leben, essen viel Nudeln: bei
46% gibt es an 3 bis 4 Tagen Nudeln gegeniiber 28%
von der Gesamtbevolkerung. Bei 8% der Portugiesen
gibt es nie Nudeln, sie scheinen den Reis zu bevor-
zugen, denn 7% essen taglich Reis. Damit liegen sie
wesentlich fiber dem Durchschnitt, genauso wie die
Lehrer, von denen 5% taglich Reis essen. Die Durch-
schnittswerte fur die GesamtbevOlkerung sind der
folgenden Tabelle zu entnehmen.

Wie oft in der Woche essen Sie Reis?
jeden Tag
	

2%
an 5 bis 6 Tagen
	

3%
an 3 bis 4 Tagen
	

17%
an 1 bis 2 Tagen
	

54%
weniger oft
	

24%

Vergleicht man die Tabellen fur Reis und Nudeln, so
sieht man, daB die Nudel eindeutig vor dem Reis
liegt.

Taglich frisches Gemase essen 66%, wahrend 24%
nie Konservengemtise essen. Am wenigsten Konser-
vengemiise essen die Bauern. 41% von ihnen Offnen
nie eine Konservendose. Bei jungeren und weniger
Bemittelten liegt der Konsum des Dosengemuses
hOher als beim Durchschnitt.

Die Suppe

Zur vollstandigen Mahlzeit scheint eine Suppe zu

32	 32
7-7 /7 Mittagessen:
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	 Wenn nicht zu Hause, wo dann?

Im Restaurant
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Beim
Butterkonsum
stehen die
Eu ropabeam-
ten an der
Spitze.
MINNIIMMIIMMOMMI

Essen auBerhalb:

Restaurant Pizzeria Fastfood
mehr als 4mal pro Woche 2% 0% 1%
2 bis 3 mal pro Woche 3% 2% 1%
1 mal pro Woche 11% 10% 3%
1 mal alle 2 Wochen 16% 15% 3%®
1 mal pro Monat 27% 25% 12%
weniger oft, nie 41% 48% 80%  

dossier   
gehoren, wie folgende Frage nach den selbstgemach-
ten Suppen zeigt. Wenn man noch die tiefgefrorenen,
die Dosensuppen, die Instant-Suppen und die "Pak-
kelcheszoppen" dazu rechnet, mtiBte ein sehr hoher
S uppenkonsum zusammenkommen.

Wie oft in der Woche essen Sie hausgemachte
Suppe?
jeden Tag
	

13%
an 5 bis 6 Tagen
	

8%
an 3 bis 4 Tagen
	

24%
an 1 bis 2 Tagen
	

30%
weniger oft, nie
	

25%

Dieser Suppenkonsum scheint typisch fur die Ein-
wohner Luxemburger Nationalitat zu sein. Wahrend
in der Gesamtstichprobe 13% angeben, taglich Suppe
zu essen, fallt dieser Wert auf 6% bei den Italienern
und Portugiesen. Weitere besondere Suppenfreunde
sind aus nachfoigender Tabelle zu entnehmen.

Essen jeden Tag hausgemachte Suppe:
GesamtbevOlkerung	 13%
Lehrpersonen
	

0%
25-34 Jahrige	 6%
Portugiesen	 6%
Italiener
	

6%
fiber 65 Jahre
	

27%
Bauernfamilien
	

34%
Monatseinkommen unter 60.000 Franken

	
34%

Ein Hinweis auf den Wohlstandsgrad ist der Butter-
konsum: 62% essen taglich Butter und nur 31% essen
taglich Magarine. Nie Magarine essen 47%, wahrend
nur 24% nie Butter essen. Beim Butterkonsum stehen
die Europabeamten mit 84% an der Spitze, gefolgt
von den Bauern mit 82% und den Geschaftsleuten
und Handwerkern mit 80%. Beim taglichen Magari-
nekonsum halten die Berufe aus dem Gesundheits-
sektor die Spitzenposition mit 51% taglichem
Konsum gegenuber 31% im Durchschnitt. Hier
scheint also das GesundheitsbewuBtsein ausschlag-
gebend zu sein genauso wie beim Aufschnittkonsum.
Von den Beschaftigten im Gesundheitswesen essen
43% nie Aufschnitt gegenuber 27% bei der Gesamt-
bevolkerung.

Wie oft in der Woche essen Sie Aufschnitt?
jeden Tag
	

4%
an 5 bis 6 Tagen	 6%
an 3 bis 4 Tagen	 17%
an 1 bis 2 Tagen	 23%
weniger oft
	

24%
nie	 27%

Die Haufigkeiten fur die verschiedenen Lokale
wurden wie folgt angegeben:

Zu den Abweic:hungen von diesen Durchschni ttswer-
ten soil der "tageblatt"-Artikel ausfiihrlich zitiert
werden:

»Die 15- bis 24jahrigen speisen zu 11% wOchentlich
im Fastfood-Restaurant. Die Ober 65jahrigen setzen
zu 97% selten bis nie einen Fula in ein solches Resa-
turant. Der Schiller geht so lange zum Fastfood, bis
er bricht: in dieser Kategorie gibt's nur 66% Absti-
nenzler.

Unter den Eurokraten ist die Zahl jener, die sich
einmal pro Woche dorthin verirren, mit 37% relativ
hoch. Und: Je mehr einer verdient, desto seltener
meidet er Fastfood grundsatzlich.

Geschaftsleute und Freiberufler essen zu 11% zwei-
bis dreimal pro Woche in der Wirtschaft. Die Aka-
demiker tun's mit nur 57% selten oder nie. Wie iibri-
gens auch beim Fastfood sind Hausfrauen und Pen-
sionsbezieher in dieser Kategorie relativ haufig: 85
bzw. 84% essen selten oder nie in der Wirtschaft. Die
Zahl jener, die es offer als viermal pro Woche tun, ist
mit 5% unter den Bank- und Versicherungsangestell-
ten ziemlich hoch.

Die Jungen gehen relativ oft in die Pizzeria. Ein
Viertel der 15- Ibis 34jahrigen tut's einmal pro
Woche. Nur 15% der 15- bis 24jahrigen geht selten
oder nie dorthin. 95% der Ober 65jahrigen dagegen
miBtrauen der "Mafiatorte" grundsatzlich. Unter
Bank- und Versicherungsangestellten ist die Pizza
ebenfalls ziemlich popular. 18% essen einmal pro
Woche beim Italiener, 29% einmal alle Tage.

Bei denen, die Oiler als viermal pro Woche ins Re-
staurant gehen, steht eine Quote von 5% Mannern
einer solchen von 0% Frauen gegenuber. Allgemein
sind in alien Restaurant-Kategorien die Menschen
mit Primarschulbildung uberreprasentiert in der Ka-
tegorie "selten ibis nie".« ("tageblatt" 31.10.1990)

Bio - Oka
PizzabOrger

Auf die Frage Restaurant, Pizzeria, Wirtschaft oder
Fastfood versucht die "tageblatt"-ILReS -Umfrage
auch eine Antwort zugeben.

Im Durchschnitt essen die Einwohner Luxem-
burgs im Monat:
im Restaurant	 1,8 mal
in der Pizzeria	 1,3 mal
eine "Kleinigkeit" in der Wirtschaft 	 0,9 mal
im Fastfood	 0,6 mal

Fast alle Befragten scheinen in der letzten Zeit ihre
EBgewohnheiten geandert zu haben. Im Schnitt gibt
jeder der Befragten an 3,6 der folgenden Gewohnhei-
ten geandert zu haben.

Welche Eligewohnheiten haben Sie in den letzten
10 Jahren geandert?
Weniger Fett 55%
Weniger Zucker 45%
Weniger Salz 44%
Gesiinderes Brot 44%
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Gesiinderes Fett
	

35%
Mehr Ballaststoffe
	

34%
Weniger Fleisch
	

31%
K.oche Vollwertkost
	

26%
Mehr Gemiise
	

22%
Andere SuBstoffe als Zucker

	
19%

Trotz dieser groBen angeblichen Anderung der Es-
sensgewohnheiten kauft der Durchschnitt nur 0,4 mal
im Monat im Bioladen und/oder 0,4 mal im Monat
im Reformhaus ein. 79% kaufen nie im Bioladen,
77% nie im Reformhaus. Hin und wieder kaufen im-
merhin 35% Bio- und Okolebensmittel.

Bei den Bio/Oko-Konsumenten sind Reis und
Nudeln am beliebtesten, gefolgt von Gemtise, Mikh-
produkten und Obst. Dies ergibt die Auswertung fol-
gender Frage fiir die 35% der Haushalte, in denen
"bio/Okologisch" eingekauft wird.

Welche Bio- und Okolebensmittel verwenden Sie?
Reis/Nudeln
	

48%
Frischgemiise
	

43%
Milchprodukte
	

42%
Obst
	

37%
Brot
	

29%

Fruchtsafte
	

26%
Mehl
	

21%
Kartoffeln
	

19%
Fett (Margarine, 01)
	

17%
Eier
	

14%
SiiBstoffe
	

14%
sonstige Lebensmittel
	

13%
Fleisch
	

11%
Trockengemiise
	

11%
StiBigkeiten
	

8%

Die Umfrage beantwortet noch eine Reihe weiterer
Fragen, auf die wir an dieser Stelle nicht eingehen
wollen, so zum Be ispiel: Die Getranke bei Mittag-
und Abendessen, das Essen auf dem Frthstiickstisch,
Eier- und Obstkonsum, Milchprodukte, Leitungs-
wasser oder Tafelvvasser aus der Flasche, die ver-
schiedenen Trinkgewohnheiten, Knabbern und
Naschen, Tiefkiblen und Einmachen, Einkauf im
Supermarkt oder im Einzelhandel usw. usf.

Zusammengestellt nach der " tageblatt" -Reihe
"Essen und Trinken" vom 11. Oktober bis 10.

November 1990

Le rest • u rant va
Le poids de la restauration et de l'hObergement dans

l'economie nationale

Une publication rdcente du STATEC, le bulletin n°
7/1990, nous permet de cerner l'importance de la res-
tauration et de r hebergement dans l' Oconomie natio-
nale. Nous nous limiterons dans le contexte de ce dos-

sier au volet sur la restauration quoiqu'il soit difficile
de faire la difference entre les deux sous-secteurs: le
nombre d'hOs tels sans restaurant etant tits limit&

66

Tableau 3.1 Nombre d'entreprises par branche d'activitè

1979 1980 I	 1981 1982 I	 1983 1984 1985 1986 1987 I	 1988

Restauration et heberge-
nnent 	  1;	 2 632 2 587 2 490 2 431 2 472 2 468 2 513 2 448 2 387 2 254

661 Restaurants	 . 	 311 313 311 327 341 380 399 413 409 411
662 Cafés	 	 	 1

!I

663 Debits	 de	 boissons
764 1 733 1 649 1 584 1 603 1 568 1 560 1 544 1 535 1 520

avec spectacle . . 64 61 59 58 62 62 61 54 52 51
664 Cantines, traiteurs 11 12 12 13 13 16 16 16 17 16
665 Hotels 	 390 374 365 351 347 339 333 319 325 320

6651 HOtels avec
restaurant	 . 322 318 313 303 301 300 296 286 295 288

6652 HOtels sans
restaurant	 . 33 28 26 25 21 19 18 15 14 15

6653 Pensions . . 35 28 26 23 25 20 19 18 16 17
667 Hebergement	 corn-I,

plementaire ..... 92 94 94 98 106 103 101 102 99 96

Le premier tableau nous montre revolution du nom-
bre des entreprises entre 1979 et 1988. D'une part,
nous voyons une diminution dans le groupe "cafés",
qui ne traduit pas necessairement une disparition

pure et simple, mais qui pent aussi refleter leur re-
orientation vers le secteur de la restauration. D'autre
part, le nombre des restaurants augmente et passe de
311 unites en 1979 a 411 en 1988.
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